

“十四五”以来贵州教育投入5630亿元

完成从“穷省办大教育”到“建设特色教育强省”的历史性转变

本报讯 11月19日,省政府新闻办举行贵州省“十四五”时期教育事业发展成就新闻发布会,围绕“五个新”介绍贵州“十四五”以来教育事业发展成果。

“十四五”以来,贵州先后实施“七大提升工程”、省属高校“一校一址”优化布局调整、市(州)本科高校管理体制改革、省属高职管理体制改革、高校学科专业优化调整等战略性工程。全省教育事业取得长足发展,实现从“穷省办大教育”到“建设特色教育强省”的历史性转变。

全省教育整体水平实现新跨越。五年来,我省教育发展整体水平实现大幅跃升,关键发展指标增速明显,与全国平均水平的差距大幅缩小,部分指标已位居西部前列。截至去年底,全省学前三年毛入园率、九年义务教育巩固率、高中阶段毛入学率、高等教育毛入学率分别达到94.3%、96.0%、92.9%、51.8%,基础教育普及程度稳定高于全

国平均水平,高等教育迈向普及化阶段,标志着贵州教育整体发展水平迈上新台阶,建设特色教育强省的步伐铿锵有力。

立德树人取得新成效。五年来,我省充分挖掘本土红色资源,坚持用红色基因涵养时代新人,坚持将“马院+书院”协同育人模式作为立德树人的核心工程,塑造“微影黔行”“薪火黔行”“贵州教育大讲堂”等贯穿大中小学的特色思政教育品牌,全力构建大中小学思政课一体建设新格局。入选全国8个首批青少年校园高水平综合改革试验区;获评全国劳动教育改革实验区3个,引领全省营造“县县有基地、校校有场地、班班有责任”的劳动教育环境。

教育民生保障迈上新台阶。五年来,人民群众教育获得感显著增强。截至今年10月,全省一般公共预算教育经费累计达

5630亿元,占全省财

政一般公共预算支出比例的19.5%,年均增长约3%。省级财政投入约120亿元,完成贵州医科大学等4所省属高校优化布局调整,新增学位6.35万个。设立贵州交通职业大学等10所高等院校,全省高校增至80所。累计新建改扩建中小学、幼儿园4600余所,新增学位72万余个。实施学前免费教育,学前教育普及普惠县认定总量位列全国第6。

教育科技人才一体发展构建新格局。五年来,我省积极探索一体化发展路径,为高质量发展注入强劲动力。深入实施学科专业调整优化和理工科强化行动,理工类学科专业和在校生比例实现“双提升”。创新实施省外高水平大学帮扶学科建设机制,北京大学、清华大学等12所高校带动我省9所

高校、16个学科快速发展,贵州大学“双一流”学科获评A档次。

高校承担国家自然科学和社会科学基金项目数量大幅增长,去年,贵州高校科技成果转化金额突破8亿元。青年人才创新活力强劲,中国国际大学生创新大赛累计获37金42银25铜。

教育综合改革迸发新活力。五年来,我省坚持以改革促发展,为教育发展注入新的活力。以教育评价改革为牵引,基础教育获批教育强国6个试点任务,职业教育改革成效明显,获得国务院激励支持。市(州)高校全部调整为“省管”,14所省属高职院校完成体制改革,释放倍增效应。高考综合改革平稳落地。持续实施“特岗计划”“国培计划”,深入推进“县管校聘”改革,教师资源配置逐步优化,教师专业化水平稳步提升。连续18年举办中国-东盟教育交流周,打造面向东盟开放新格局,“留学贵州”品牌影响力不断增强。

(贵阳日报融媒体记者 常青)

贵州发布

贵阳机场提升旅客出行效率 国内航班无托运行李旅客 值机截止时间压缩至30分钟

本报讯 11月19日,记者从贵州民航集团获悉,为提升旅客出行效率、优化出行体验,自11月20日起,贵阳龙洞堡国际机场对国内航班无托运行李旅客的乘机手续办理截止时间进行调整,由原航班计划起飞前35分钟缩短至30分钟,此次调整覆盖贵阳机场出港的所有国内航班无托运行李旅客。

为做好晚到无托运行李旅客服务保障,贵阳机场将航班停止办理乘机手续时间前0(含)-5(含)分钟内到达机场值机柜台的旅客认定为晚到旅客(例如:航班计划10:00起飞,停止办理乘机手续时间为9:30,旅客在9:25至9:30抵达机场值机柜台,即认定为晚到旅客),并专门设置急客值机柜台、快速安检通道、安检问询处,配备楼内摆渡车等便利设施,加大人员引导力度,按照“即到即

办、快速办理”原则确保旅客顺利成行。晚到旅客可凭值机柜台提供的“晚到旅客”标识获得机场专人指引、优先安检、楼内摆渡等贴心服务。

贵阳机场温馨提示,国内航班旅客需要办理行李托运,截止办理乘机手续的时间仍为航班计划起飞前35分钟;国内航班旅客携带随身行李乘机,建议提前关注所乘航空公司携带随身行李限制要求,如需咨询详情,可拨打贵阳机场客服热线0851-96967或航空公司客服电话;乘坐多彩贵州航空GY7101航班的无托运行李旅客,应预留足够办理值机、接受安检以及步行至登机口等流程时间,以保证在航班计划起飞前15分钟抵达指定登机口。

(贵阳日报融媒体记者 王涛)

交警部门发布重要提醒 贵阳这些路段将临时交通管制

11月19日晚,贵阳市公安交通管理局发布重要提醒,21日零时起,上麦路、云潭南路、奥兴路、石林东路等部分路段实施临时交通管制。

公告称,“时代少年团”演唱会将于11月22日、23日在观山湖区举行。为确保活动顺利进行,根据《中华人民共和国道路交通安全法》的相关规定,将对上麦路、云潭南路、奥兴路、石林东路等部分路段实施临时交通管制。

●交通管制路段及时间

1.管制路段:云潭南路(云潭南路与兴筑路交叉口至云潭南路与石林东路交叉口)双向,奥兴路(奥兴路与兴筑路交叉口至石林东路与奥兴路交叉口)双向,石林东路(石林东路与奥兴路交叉口至石林东路与云潭南路交叉口)单向,上麦路双向。

2.管制时间:2025年11月21日00:00至11月23日活动结束实施临时交通管制,管制期间禁止车辆通行。

●出行提示

1.周边沿线居民请从观山西路、宾阳大道、金阳南路、金清大道绕行。

2.采用公共交通出行的群众可乘坐地铁二号线在兴筑路站、金阳医院站下车后步行前往。

公安交通管理部门将根据活动进展情况动态调整交通管制的时间和区域。请广大交通参与者服从交通民警指挥,提前做好出行计划。

据贵阳市公安交通管理局



国乒男队主帅王皓现身贵阳



2025年“李宁·红双喜杯”中国乒协会员联赛总决赛今日在贵阳开拍。作为重磅嘉宾,前中国男子乒乓球奥运冠军、现国家乒乓球男队主教练王皓出席开幕式,并与广大乒乓爱好者见面。赛事之余,王皓还化身“公益体育导师”,先后走进观山湖区北师大附中与乌当区实验小学,参与“国球进校园”公益活动,助力校园乒乓球运动的推广与发展。

(贵阳日报融媒体记者
记者 张晨 摄)

“奔跑贵阳·2025健身步道越野赛”月底鸣枪

本报讯 奔跑贵阳·2025年“爽爽贵阳数谷贵安”健身步道越野赛,将于11月30日在贵安新区月亮湖、星月湖公园活力开跑。届时,约500名越野跑爱好者将齐聚于此,在湖光山色间体验山地户外运动的独特魅力。

本次赛事由贵阳市体育局、贵安新区社会事业管理局共同主办,围绕“全民健身与奥运同行”主题,以创建全民运动健身模范市为抓手,旨在激发群众参与热情,完善全民健身公共服务体系。赛事线路依托“爽爽

贵阳数谷贵安”健身步道系统设计,充分彰显贵阳贵安作为“林城”的山地运动特色,是推动全民健身国家战略与健康中国建设落地的具体实践。

活动不仅强化了“爽爽贵阳”的城市IP形象,也是打造本地户外赛事品牌、提升民众获得感与幸福感的重要举措。未来,贵阳贵安将持续深化体育与文旅、健康等产业的融合发展,通过优化全民健身活动体系,为城市高质量发展注入新活力。

(贵阳日报融媒体记者 谢孟航)

息烽联红砂厂无害化磷石膏生态修复项目环境影响报告书征求意见稿公示

一、建设项目基本情况
1.工程名称:息烽联红砂厂无害化磷石膏生态修复项目

2.建设性质:新建
3.建设单位:贵州西洋实业有限公司
4.建设地点:贵州省息烽县小寨镇石桥村
5.总投资及环保投资:10000.0万元,其中环保投资500.0万元,占总投资的5.0%

6.占地面积及占地类型:49716m²,占地为息烽县联红砂厂采空区、工业场地以及部分矿区外受损区域

二、征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径
1.网络链接 链接: https://pan.baidu.com/s/1okvDvswZly_ZENIUTZo6w?pwd=853g

2.查阅纸质报告书的方式和途径
贵州西洋实业有限公司办公室

三、征求意见的公众范围
主要为环境影响评价范围内的公民、法人和其他组织,鼓励环境影响评价范围之外的公民、法人和其他组织参与。

四、公众意见表的网络链接
http://www.mee.gov.cn/xxgk2018/xxgk/xsgk01/201810/r20181024_665329.html

五、公众提出意见的方式和途径
公众可通过电话、传真、电子邮件、填写公众意见表等多种方式向建设单位提出意见和建议。

六、建设单位及联系方式
建设单位:贵州西洋实业有限公司
地址:贵州省贵阳市息烽县温泉镇尹庵村
联系人:袁工 联系电话:13765144330
邮箱:864776485@qq.com

七、环境影响评价单位及联系方式
环境影响评价机构:贵州昊华工程技术有限公司
地址:贵州省贵阳市南明区水口寺晒田坝1号

联系人:封工
联系电话:13765084704
邮箱:736654264@qq.com
邮编:550002

八、公众提出意见的起止时间
自公示起10个工作日。

贵州西洋实业有限公司

2025年11月20日